

Ot korutanského vévody

- Pak učinichu králem kněze korutanského,
 Jindřicha, člověka dobrého, ale k tej věci sprostného.
 Neb ten za sobú královnu jmieše
 a tomu král Vaněk, jěda na vojnu, zemi poručil bieše.
 5 Ten kněz o jiném péče nejmieše, 5
 jedno že rád, boží muž, syt býti chtieše.
 Tehdy říšský král na českú zemi se složi,
 příjev do Čech, před Horú silně se položi.
 Ale když byl na cestě, Plchta z Žirotína,
 10 ten jmenovaný hrdina, 10
 mnoho škody učini v lidech i v koních říšskému
 a čest velikú učini rodu svému.
 Tehdy pan Jindřich Lipský
 a pan Jan Vartmberský
 15 své přátely a lidi sebrasta, 15
 proti říšskému se na Hory brasta.
 Ta tu úsilé mnoho podjěsta,
 i před Horníky bezpečna neběsta.
 Ta jemu škody mnoho tu učinista,
 20 Hor a Kolína mocí obránista. 20
 Toliko škody ot ní jmieše,
 až již z země jíti chtieše.
 Z měst Němci, když to zlé znamenachu,
 na svá města jeho pozvachu.
 25 Hradčené, ti vše zlé zemi počěchu, 25
 Mýtěné, Chrudiměné, Bičověné, Poličěné doskončechu.
 Ti Šváby na svá města vzpustichu
 a mnoho zlého zemi učinichu.
 Ti na Čechy navodiechu,
 30 Čechy kupující mučiechu. 30
 Čechové na rozličných cestách Šváby tepiechu
 a mnoho jich v Čechách zbichu.

Jako samostatná kapitola v rkpech V, F, L, Z, zřejmě též v C (text končí veršem 31, necelým, zbytek rukopisu ztracen); v nich je na začátku prvního verše iniciála, ve V, C, F, Z též nadpis. V rkpe P je tato kapitola součástí celku kapitol 94 až 96; v rkpe Cr je spojena kapitola 95 (uvozená iniciálou) s kapitolou 96, stejné řešení je v Jš (označeno jako kap. 100); v rkpe Fs prvních šest veršů kapitoly tvoří

samostatnou část, zbytek je spojen s kapitolou 96 – obě části jsou uvozeny iniciálou.

Počáteční dvojverší kapitoly bylo nejspíše nepřehledné pro vnitřní rým ve 2. verši. Proto již asi záhy opisovači porušovali původní uspořádání, jak ukazuje většina rkpů: v C a F jsou obě osamostatněné části v. 2 doplněny na osmislabičné celky, graficky oddělené, takže je vytvořeno trojverší; ve V je osamostatněná první polovina v. 2 doplněna slovem z v. 1 a tím je rovněž vytvořeno trojverší; v L je zachováno dvojveršové pojetí, ale první půle 2. verše je připojena k 1. verši; v rkpech 2. redakce P, Cr, Fs je naznačeno členění na tři verše.

Rkp C končí veršem 31, zbytek rukopisu je utržen a ztracen.

V rkpech P, Cr, Fs je vynecháno dvojverší 3–4 a verše 9 až 12, dvojveršový přídavek je za v. 6.

V rkpe Z je v. 4 rozveden do tří veršů, za v. 32 je dvojveršový přídavek.

V 95/00 100/00

Ot korutanjskeho wewodi

~ V, Ot wewody korutanjskeho C, pod. F] O kniežeti Gyndrzichowy korutanjskem Z

R: Ot vévody korutanského

V 95/01 100/01

Pak vczynychu kralem kniezie korutanjskeho

~ V] Pak vczynychu knyezem gyndrzicha knyzeze (knieze F) korutanjskeho C, pod. F, L, Pak kniezem vczynichu Gindrzicha krale korutanjskeho Cr; Pak kralom vczynichu gindrzicha knieze korutanjskeho P] Pak knieze(m) vczynichu Gindrzicha korutanjske(h)o Fs, Pak vczynichu kniezete(m) Gindrzicha korutanjskeho Z; PAk vczynichu krale(m) (al. kniezem) gindrzicha Koruta(n)jske(h)o Jš

R: Pak učinichu knězem Jindřicha, kněze korutanského,

V 95/02 100/02

Gyndrzicha czlowieka dobreho Ale k tey wieczy sproftneho

~ V (přesah z v. 1 a naznačeno rozdělení na dva verše)] czlowyeka welmy dobreho k tey (k te F) weczy owjssem sproftneho C, pod. F (v C i F naznačeno rozdělení na dva verše)] Czlowieka owjssem dobreho Ale k tey wieczy nepodobneho P, Czlowieka owjssem dobreho Alle k te wieczy owjssem nepodobneho Fs, czlowieka dobreho ale k tey wieczy nepodobneho Cr, Czlowieka dobreho ale k te wieczy (al. sproftneho) nepodobneho Jš] Czlowieka dobre(h)o ale te wieczy sproftneho Z – ale k tey wieczy